

北极土著居民

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-10-18 期数：9 阅读：253次

位梦华

我在北极考察期间，有机会接触北极的土著居民。

据考古学家们说，从时间上看，北极土著居民可以分为东西两个不同的世界。欧亚大陆北缘为旧世界，进入这一地区的北极居民比较早，大约是在两万多年以前，当最后一个冰川期开始消融时，中亚地区的游牧民族，为了寻找肥美的牧场和减少人口的压力，追随着冰川的收缩而往北迁移，并最终进入了北极地区。由于地域广阔，历史悠久，所以演化出一些语言和文化上各不相同的民族。主要的有：生活在亚洲大陆东北角的楚克奇（Chukchi）人，完全靠打猎为生；散布在西伯利亚东部北冰洋沿海一带的雅卡特（Yokut）人，是西伯利亚北极地区最大的一个民族，来自中亚靠南的地方，进入北极的时间比较晚，他们住在木头房子里，使用铁器，把原来饲养马匹和牲口的传统变成饲养驯鹿，而且不像其他民族那样完全处于原始状态，而是有一种近乎封建社会的首领制度，且有私有鹿群。相比之下，雅卡特人的社会制度比其他民族似乎先进了一步，这也是他们进入北极较晚的一个有力证据；分布在北西伯利亚和乌拉尔山脉两侧的内内茨（Nenets）人，纯粹以打猎为生，包括到北冰洋捕杀鲸鱼和海豹；而在雅卡特人和内内茨人中间，还有一个在数量上和地域上都比较小的民族，那就是伊温克（Evenk）人，他们在生活习惯上也介于上面两大民族之间，既能饲养驯鹿，又是捕猎能手。他们经常与雅卡特人发生冲突，但同时也依靠雅卡特人供应他们铁器。以上几个民族都是亚洲人，虽然内内茨人有点介于欧洲人和亚洲人之间，但其主要特征仍然是黄种人，只有生活在欧洲最北端的拉普（Lapp）人才是真正的白种人，他们是由欧洲中部的游牧民族迁移过来的。拉普人又分东拉普、北拉普和南拉普，主要以养鹿为生，也兼靠捕鱼、打猎和少量的农业。这是北极居民中唯一的欧洲人的后裔。

美洲大陆北端，则被称为新世界，因为他们进入这一地区的时间要比欧亚大陆晚得多。据考证，至少是在1.4万多年以前，有一部分亚洲游牧民族，越过白令海峡而沿美洲大陆往南迁移，这就是印地安人的祖先；而另外一部分则沿着北冰洋沿海扩散开来，往东一直延伸到格陵兰。他们虽然有着不同的方言，但却属于同一个语系，这就是爱斯基摩人。他们靠打猎为生，分布在阿拉斯加、加拿大北部、格陵兰的广大地区和一些群岛上，以及俄罗斯白令海峡沿岸，形成了自己独特的文化传统和生活方式。最靠北的爱斯基摩人叫做北极人，生活在格陵兰西北部靠近北纬80°的地方。1818年，当外部世界发现他们时，只有150人。应该说，他们也许是世

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

提交

请注意!

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号: [京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像

COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED

中国民族报社 EMAIL-zgmzb@sina.com